ВЛИЯНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ПРИСПОСОБЛЕНОСТИ СОРТОВ НА СТЕПЕНЬ ПЛОДОНОШЕНИЯ РЕМОНТАНТНОЙ МАЛИНЫ

Ю.Ю. Андрусик, канд. с.-х. наук
Национальный университет биоресурсов и природопользования украины, г. Киев
E-mail: yurandrusyk@inbox.ru
Представлены результаты исследования влияния экологических условий Лесостепи Украины на реализацию урожайности растений ремонтантной малины. Наиболее адаптированными по сумме активных температур и продолжительности периода вегетации оказались сорта Космична и Сяйво. На основании анализа даты наступления первых заморозков установлено, что урожай позносозревающих сортов ежегодно будет повреждатся первыми заморозками. 
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Исследованиями, которые были проведены в Англии и Шотландии в середине прошлого века, изучено влияние факторов окружающей среды на органогенез почек малины. Установлено, что дифференциация генеративных почек и развитие побега у малины сильно зависит от продолжительности светового дня и температуры воздуха. Для успешного прохождения развития растений малины необходимы короткий день и пониженные температуры воздуха. Williams [1] доказал, что ремонтантные сорта в этом плане исключение. В его опытах растения ремонтантного сорта Ллойдж Джордж образовывали цветочные почки даже после пребывания в течение 7 месяцев под воздействием высоких температур и длинного светового дня. А сорт Моллинг Промис при данных условиях продолжал вегетативный рост в течении 19 месяцев. Keep E. [2] разделила все сорта малины на две большие группы: ремонтантные, которые нейтральны к продолжительности светового дня и температуре воздуха, и обычные, которые требуют короткий день и низкие температуры. 
Основными неблагоприятными факторами вегетационного периода являются недостаток или избыток тепла и осадков, короткий период вегетации, низкое количество солнечной радиации. В случае с ремонтантной малиной, как сообщает М.В. Качалкин [3], основными показателями пригодности для выращивания в конкретных условиях окружающей среды являются требования сортов к температуре в период созревания урожая и продолжительности солнечного сияния. 

В условиях Лесостепи Украины чрезвычайно важным является раннее начало созревания ягод ремонтантных сортов, благодаря чему удлиняется период плодоношения и повышается урожайность. Промышленное выращивание ремонтантных сортов малины оправдано в регионах, где сумма активных температур составляет не менее 1800 ° С и вегетационный период в 130-160 дней [4, 5]. 
Материалы и методы исследования. Всестороннее изучение сортов малины проведено в 2004—2007 гг. в насаждениях малины кафедры садоводства Национального университета биоресурсов и природопользования (НУБиП) и Института садоводства Национальной академии аграрных наук (ИС НААН) Украины. Исследовали тринадцать сортов отечественной и зарубежной селекции. В частности, в НУБиП: Зева (к.), Космична, Сяйво, Княгиня, Осиння; в ИС НААН: Бабье лето (к.), Равели, Таганка, Херитейдж. Основные учеты и наблюдения выполняли в соответствии с „Программой и методикой сортоизучения плодовых, ягодных и орехоплодных культур” [6]. Оценку ремонтантности сортов проводили по 9-бальной шкале. 
Продолжительность вегетационного периода за годы исследований составила: в 2004 г. — 244 дня, 2005 — 206 и в 2006 — 217 дней. Период активной вегетации растений со среднесуточной температурой 10 °С и выше составлял 182 (2005 г.) и 172 (2004 г.), а 15 °С и выше — 122 и 104 дня (соответственно).
Результаты и обсуждение. В наших исследованиях значительное внимание уделялось изучению особенностей формирования урожая ремонтантных сортов малины по трем показателям: 
1. длина зоны плодоношения побега; 

2. суммарная длина латералов на побеге; 

3. процент созревших ягод от общего количества генеративных образований. 
Степень ремонтантности и урожайность побегов малины в значительной степени определяется длиной зоны осеннего плодоношения. По данным М.В. Андриенко, Л.И. Шумейко [7], если зона осеннего плодоношения побега составляет до 15% общей его высоты — сорт относится к слабо-; 16—32% — среднеремонтантым, 32% и более — с хорошим уровнем ремонтантности. В опытах проведенных в опытном хозяйстве "Новоселки" УкрНИИ садоводства, сорта Зева и Бабье лето показывали высокий уровень ремонтантности — плодоносащая часть побега у них составляла 38—40% от общей его высоты [8]. 
Г. Бойчева и И. Лазаров [9] в Болгарии сравнивали два ремонтантных сорта малины Херитейдж и Люлин. По данным многолетнего изучения (1981-1995 гг), плодоносащая часть побега этих сортов равна 26 и 40% соответственно. 
По результатам наших исследований, сравнительно низкие летние температуры 2004 года (на 1,8 °С ниже средних многолетних — в мае и на 0,3 °С — в июне) способствовали формированию небольшой зоны осеннего плодоношения на побегах исследуемых сортов. Незначительная суммарная длина плодовых веточек на побеге была характерна для сортов Таганка, Княгиня (3 балла) и Равели, Зева (5 баллов). Т.В. Носенко [10] сообщает, что для ремонтантных сортов количество созревших ягод до начала наступления заморозков влияет на величину реально полученного урожая. К началу наступления первых заморозков (12.10) у интродуцированных ремонтантных сортов Зева, Херитейдж, Равели, Таганка созрело соответственно 35, 40, 43, 45% ягод от общего количества генеративных образований. 
Наиболее благоприятные условия для дифференциации почек ремонтантных сортов сложились в 2005 году. В частности, среднемесячная температура в июле была на 0,6 °С выше среднемноголетнего значения, в августе — на 1,0, в сентябре — на 2,0 °С. Сумма активных температур 10 °С и выше к началу июля составляла 1402 °С. Такие условия, вероятно, способствовали лучшему образованию и развитию почек, из которых сформировалось большее количество длинных латералов. Быстрое начало плодоношения ремонтантных сортов и теплая продолжительная осенняя погода (осенние заморозки пришлись на последние дни октября) положительно повлияли на удельный вес созревших ягод. Именно в 2005 году отмечен наибольший за годы исследований удельный вес созревших ягод от общего количества элементов репродукции. Он составил от 52% у Таганки до 98% у сорта Сяйво. 
В 2006 году сумма активных температур в начале июля составила 1280 ° С и была на 122 ° С меньше, чем годом ранее. Начало цветения и созревания ягод в 2006 году задержалось в среднем по сортам на 13-19 дней по сравнению с прошлогодними датами. Период от начала до окончания созревания ягод для большинства сортов был коротким и лимитировалась ранним (18.10) наступлением первых заморозков. Такие условия отрицательно повлияли на степень ремонтантности. Так, процент созревших ягод на дату первого заморозка составлял от 23 у Равели до 98% у Сяйва.

Коротков Н.И. [11] в своей работе изучал устойчивость цветков малины адаптированого и широко распространенного во многих уголках европейской части бывшего СССР сорта Новость Кузьмина к кратковременному искусственному охладжению в холодильной камере. В результате установлено, что потенциал их устойчивости достаточно высок: при температуре −3 ... −4 °С и экспозиции 30 мин. повреждается треть цветков. Критической оказалась температура −5 °С — погибло 100% цветков. По данным В.Н. Волощук, Н.Ф. Токар [12], степень пагубности заморозков зависит от их интенсивности. Осенью интенсивность первых заморозков на территории Киевской области не превышает −1,0 °С. В октябре повторяемость заморозков интенсивностью до −5,0 °С здесь составляет 5%, а в ноябре — до 15%. 
Средняя многолетняя дата наступления первых заморозков для Киева наблюдается в середине октября. Анализ сроков их наступления показал, что за период 1997-2006 гг самая ранняя дата интенсивных заморозков отмечена 13 октября, поздняя — 26 ноября, средняя дата приходится на первую декаду ноября. В первой декаде октября за период 1997-2006 гг интенсивность заморозков составила −1,2 ° С, а вероятность их возникновения 20%. С 11 по 20 октября интенсивность заморозков составляет −7 °С при вероятности от −0,6 до −2,5 °С — 50%; −2,6 ° С и ниже — 20%. В последней декаде октября вероятность возникновения заморозков интенсивностью −0,1 ... −2,5 ° С составляет — 30%; −2,6 ... −5,0 — 10%, ниже −5,1 ° С — 40%.

Анализ причин изменчивости показателей ремонтантности по годам позволил установить, что они зависят от температурных условий в течении вегетации и срока наступления первых осенних заморозков. В частности, определено влияние суммы активных температур 10 °С и выше на 1 июля и количества дней активной вегетации с температурой 10 °С и выше на показатели ремонтантности исследуемых сортов. Так, для ремонтантных сортов в условиях НУБиП Украины установлена положительная и высокая по степени корреляция между количеством созревших ягод (в процентах от общего количества генеративных образований) и приведенными выше метеофакторами (r=0,79 и r=0,73 соответственно). Суммарная длина латералов на побеге также тесно коррелирует (r=0,74) с суммой активных температур за вегетационный период и количеством дней со среднесуточной температурой плюс 10 °С и выше (r=0,75). Наименьшее влияние исследуемые метеоусловия имели на размер зоны осеннего плодоношения (соответственно r=0,11 и r=0,31). Для сортов, исследуемых на участке в ИС НААН Украины, установлена средняя и тесная прямая связь между анализируемыми компонентами. Самым большим значеним выделяется сопряженность суммарной длины латералов на побеге с суммой активных температур (r=0,88) и количеством дней активной вегетации (r=0,74). Средняя положительная корреляция определена между размером зоны осеннего плодоношения, удельным весом созревших ягод и упоминавшимися уже выше климатическими факторами.
Выводы. В результате исследований установлено прямо пропорциональную зависимость всех трех показателей ремонтантности от температурных условий вегетационного периода и даты первых осенних заморозков. Тесная связь, независимо от расположения насаждений, установлена между суммарной длиной латералов на побеге и такими метеофакторами, как сумма активных температур и количество дней со среднесуточной температурой 10 °С и выше.

Для сортов, исследуемых в насаждениях НУБИП Украины наибольшее значение данной зависимости зафиксировано между удельным весом созревших ягод (r=0,79) и суммой активных температур. Наименьшее влияние сумма активных температур 10 °С и выше и количество дней активной вегетации имели на размер зоны осеннего плодоношения побега.

Очень высокой ремонтантность характеризуются сорта Осиння, Космична, Сяйво. Последний из перечисленных сортов имеет наибольший процент созревших ягод от общего количества генеративных образований. Сортам Херитейдж, Княгиня, Зева (к), Бабье лето (к) присуща средняя степень ремонтантности. Их побеги имеют средние по величине зону осеннего плодоношения и суммарную длину латералов на побеге. Средний процент (57 и 67%) созревших ягод от общего количества генеративных образований зафиксирован для сортов Зева и Херитейдж. У Княгини и Бабьего лета (к) до начала осенних заморозков созревает 80 и 85% ягод от общего количества генеративных образований.

Интродуцированные ремонтантные сорта малины Таганка и Равели в условиях исследований являются низкоурожайными из-за малого размера плодоносной зоны побега и низкого процента созревших ягод.
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