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Во всеобщей декларации прав человека принятой в 1948 г. говорится: «Каждый человек имеет право на такой жизненный уровень, включая питание, одежду, жилище, медицинский уход и требуемое социальное обслуживание, который необходим для поддержания здоровья и благополучия его самого и его семьи». 
Также право граждан на охрану здоровья закреплено в Конституции РФ.
Важнейшим условием поддержания жизнедеятельности человека является правильное  питание, которое обеспечивает нормальный рост и развитие подрастающего поколения, способствует профилактике заболеваний.
Право каждого на получение безопасного для здоровья и качественного продовольствия было определено в Римской декларации о Всемирной продовольственной безопасности (1966 г.)
В ближайшие годы главными источниками полноценного питания населения останутся сельскохозяйственные продукты, потребление которых должно быть полностью безвредным и безопасным. В связи с этим вопросы производства экологически чистой продукции в аграрном секторе России являются актуальными.
Рынок органических продуктов в мире растет на 20% в год с начала 1990-х годов, и сейчас по прогнозам многих западных экспертов человечество стоит на пороге настоящего бума органической продукции, производство которой в ближайшем десятилетии начнет бурно расти – приблизительно на 50% в год.
В США продажи органических продуктов растут на 17-20% в год в течение последних нескольких лет, в то время как продажи обычных продуктов питания в последние годы растут в среднем лишь на 2-3% в год.
В Канаде 2006 по 2012 год средние темпы роста продаж органической продукции составляют 26% в год.
В Европейском Союзе примерно 3,9% от общего объема сельскохозяйственных угодий используются для производства органической продукции. Странами с высокой долей органического земледелия традиционно являются Лихтенштейн (26,9%), Австрия (18,5%), Швеция (12,6%)и Италия (8,4), за которым следуют Чехия и Греция (по 7,2%). 
В РФ в 2012 г. он вырастет на 25-30% - до 100 млн долл. По подсчетам экспертов объединения «Экокластер» в 2011 г. этот показатель составил около 60 млн долл. 

Эксперты отмечают, что органические продукты питания готовы регулярно потреблять примерно 5-10% граждан страны, что является довольно значительной цифрой даже по меркам западных стран. По различным экспертным оценкам сейчас 5% граждан РФ регулярно потребляют органическую продукцию. Еще порядка 3% хотели бы потреблять ее, но не могут в силу отсутствия должного объема дохода, или отсутствия самой такой продукции [1]. 

В 2010 г. объем мирового рынка органической продукции составил 60 млрд долларов. По экспертным оценкам, к 2015 году его оборот достигнет 88 млрд долларов. Основные страны-лидеры по объемам производства органических продуктов питания – США (26,8 млрд), Германия (7,9 млрд), Франция (4,5 млрд) [2].
По данным публикаций немецкого научно-исследовательского института биологического земледелия (FIBL) за 2011 г., площади под органическим земледелием в России меняются следующим образом: 2005 г. – 4049 га, 2006 г. – 3192 га, 2007 г. – 33801 га, 2008 г. – 46962 га, 2009 г. – 78449 га (0,047% сельхозугодий) [3].
Лидером по обороту экологической продукции в Европейском Союзе является ФРГ (оборот в 2011 г. составил 6,6 млрд. евро), за ней следуют Франция (свыше 3 млрд. евро), Великобритания (более 2 млрд. евро) и Италия (1,5 млрд. евро). Несмотря на то, что популярность экологических продуктов продолжает расти, их доля в общем обороте продовольственной продукции остается относительно низкой (в ФРГ она составляет 3,5 – 3,7 %). Ряд экспертов считает, что экологическое производство в «старых» членах ЕС достигло своих пределов, о чем свидетельствует дефицит ряда экопродуктов (в частности, ФРГ импортирует пшеницу, кукурузу, рис, зернобобовые, масличные, овощи, фрукты, картофель, а также, в меньшей степени, продукцию животноводства).

До начала 1990-х гг. в Европейском Союзе практически все экологические предприятия были объединены в союзы. Именно союзы играли основную роль в контроле стандартов и обеспечении гарантий потребителям. В 1971 г. в Бонне (ФРГ) была образована Международная федерация движений органического сельского хозяйства (IFOAM), представляющая интересы этого направления на мировой арене. В настоящее время членами IFOAM являются более 750 союзов и организаций из 116 стран мира. В настоящее время в Минсельхозе России разрабатывается федеральный закон об органическом сельском хозяйстве, положения которого в значительной мере будут гармонизированы с нормами ЕС, что является важнейшей предпосылкой развития в России данного направления [4].
Ныне экологически чистое производство сельхозпродуктов практикуется в 160 странах на площади 37 млн.га. В России также предпринимаются меры по развитию рынка органических продуктов, но если он сегодня остается на начальном уровне развития, то его потенциал весьма велик, даже при относительно низких среднедушевых доходах населения. Особенно значительны перспективы производства органических продуктов, что обусловлено большим количеством плодородных земельных ресурсов, низким уровнем применения сельскими товаропроизводителями минеральных удобрений, наличием миллионов гектаров залежных земель. При формировании соответствующей мотивации и необходимых маркетинговых условий, Россия может стать крупным экспортером экопродукции, значительно повысить занятость сельского населения и его доходы. Одним из факторов, сдерживающим в России становление производства органической продукции, является отсутствие доступа производителей к оптимальным каналам сбыта экопродуктов. Определенным стимулом к увеличению производства экологически чистых продуктов и росту их реализации могут стать сельскохозяйственные потребительские кооперативы в сельских поселениях, организация ими экомагазинов в ближайших городах.

В России до сих пор нет норм, устанавливающих, что такое органические (экологически чистые) продукты. 
Необходимо сделать так, чтобы цены органических продуктов соответствовали финансовым возможностям среднего класса. Сейчас мы платим за «органику» на 50—300% больше, чем за обычные продукты. Так, в Германии фермеры получают в среднем 500 евро на 1 гектар земли в год, во Франции этот показатель варьируется примерно от 250 до 500 евро.

Эксперты говорят, что государство должно как минимум субсидировать сертификацию органического производства и продукции, которая может стоить от 50 тыс. до 300 тыс. рублей в год. Государство должно помогать в создании и раскрутке национальных брендов экопродукции [5].
Экологическое (биологическое, органическое) сельское хозяйство, направленное на сохранение естественных основ жизни, природных процессов и получение органической (экологически чистой) продукции, является перспективной формой хозяйствования не только в зарубежных странах, но и в России. 

В большинстве стран мира экологически чистое производство продукции садоводства базируется на следующих определенных узаконенных принципах:
- исключение любых вредных искусственных химических элементов;

- использование для защиты от болезней и вредителей плодово-ягодных культур естественных природных хищных животных, птиц и насекомых, полное исключение использования инсектицидов и противопаразитарных препаратов;
- применение специализированных садооборотов; 

- полный отказ от любых видов семян и посадочного материала плодово-ягодных культур, которые могут оказаться генетически модифицированными (ГМО), а также от любого вида сырья, полученного из них;
- производитель должен всегда иметь в наличии все официальные отчеты и документы;
Среди основных предпосылок для развития экологического сельского хозяйства в России стоит отметить:
- многолетние сельскохозяйственные традиции;
- большие земельные запасы; 
- незначительное, по сравнению с европейскими странами, применение минеральных удобрений и других химических средств (в 11 раз меньше, чем в США и в 23 раза меньше, чем в Китае);
- интерес населения страны к этой категории продуктов питания (особенно в крупных городах); 
- заинтересованность государства и частного бизнеса  [6].
Число производителей экопродукции сейчас на российской рынке составляет всего 10-15 компаний, имеющих международные сертификаты по стандарту «органик». Еще около 30-40 компаний находятся в стадии сертификации. Получить  документ, удостоверяющий право компании на производство органической продукции, - удовольствие недешевое. Чтобы иметь право производить только один продукт по такому стандарту, необходимо заплатить 2,7 тыс. евро [7].
В настоящее время значительное количество плодов и ягод    поступает из-за рубежа: яблоки (Польша, Аргентина, Сербия, Чили, Италия, Бельгия), персик (Сербия, Испания), груша (Аргентина, Чили, Бельгия), апельсин (Египет, Марокко, Испания), лимоны (Испания, Аргентина), мандарины (Марокко, Аргентина, Южная Африка, Израиль), виноград (Турция, Молдавия, Южная Африка, Чили, Аргентина), голубика и клубника (Испания), малина и ежевика (Голландия).

Эта продукция внешне выглядит привлекательно, но вкус и их состав небезопасны. В плодах и овощах при проведении контроля обнаруживают пестициды, тяжелые металлы и нитраты, которые во много раз превышают предельно допустимые концентрации и приводят к отравлениям, ухудшению работы почек, печени, сердца, вплоть до летального исхода. Такая ситуация ведет к угрозе продовольственной безопасности страны и состоянию здоровья населения [8].

Почвенно-климатические условия России благоприятны для возделывания таких плодово-ягодных культур, как земляника садовая, смородина черная, красная и белая, малина, крыжовник, облепиха, яблоки, из которых в домашних условиях можно приготовить варенье, компоты, желе, мармелады, они также  являются  сырьем для кондитерской,  плодоперерабатывающей, молочной промышленности. 

Огромное богатство плодов и ягод таят в себе леса России: брусника, ежевика, земляника, калина, смородина, морошка, малина, дикорастущие сады груш, граната, яблонь, заросли облепихи, плантации клюквы, брусники. 

Более 20% всей территории России занимают дикие садово-ягодные плантации, урожай которых дарит нам природа [9].
Таким образом, на современном этапе развития производства экологически чистой продукции садоводства на наш взгляд можно выделить следующие проблемы:

- отсутствие законодательной базы;

- отсутствие единой «маркировки» и «понятия» продукции произведенной в экологически чистых условиях;

- государственная поддержка производителей экологически чистой продукции;

- каналы и рынки сбыта;

- огромная доля импортных фруктов.
Но, не смотря на вышеперечисленные проблемы производства экологических чистых продуктов садоводства  в перспективе необходимо решить следующие вопросы: 

- определиться маркировкой экологически чистых продуктов  отечественного производства и принять за основу один из предлагаемых терминов: «экологические», «экологически чистые», «органические», «биологические», «экологически чистая продукция» «биоорганические», «биодинамические», «био», «эко»  и т. д.

- разработать и принять соответствующие законодательные документы, регулирующие отношения в сфере производства экологической чистой продукции (ЭЧП);
- рассмотреть и принять налоговые льготы, субсидии для производителей ЭЧП;

- поддержка малого бизнеса в данной  сфере;

- производство экологически чистых овощей, плодов и ягод в сельскохозяйственных организациях и в хозяйствах населения;

- разработать и принять программы информирования  населения о ЭЧП и здорового образа жизни.

Решение вышеназванных проблем и внедрение перспективных направлений производства экологически чистой продукции сельского хозяйства,  позволит сократить импорт и обеспечить население страны экологически чистыми  овощами, плодами и ягодами отечественного производства.
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