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В последние годы в отечественном и зарубежном виноградарстве отмечается снижение продолжительности жизни виноградных насаждений, связанное с поражением древесных частей, такие же изменения в ампелоценозах стали характерны и для региона Западного Предкавказья [2].   
Этиология заболеваний древесных частей винограда в основном носит комплексный характер. Различные некрозы штамбов и рукавов возникают в результате отрицательного влияния абиогенных (антропогенных, абиотических) и биогенных стресс-факторов. Глубоких и системных исследований по изучению этой группы заболеваний винограда за исключением эскориоза (Phomopsis viticola Sacc.) (Гусаренко, 1974, 1975) в условиях Западного Предкавказья не проводилось на протяжении всего периода возделывания культуры. В основном информация по этой проблеме в имеющейся литературе приводится справочно, очень ограниченно со ссылками на исследования в других регионах [2]. 

Поэтому целью наших исследований являлось выяснение причин поражения древесных частей винограда, выявление и анализ микофлоры, вызывающей трахеомикозные заболевания древесины.
В течение сезона 2015 года был проведен фитосанитарный мониторинг около 2,5 тыс. га виноградных насаждений. В Краснодарском крае обследования проводились в следующих хозяйствах: ООО «Виноградники Абрау-Дюрсо» (район г. Новороссийска), ООО «СПК им. В.И. Ленина» (Анапский район), ОАО агрофирма «Южная» (Темрюкский район) и в Абхазии – фермерское хозяйство (Очамчирский район). В полевых условиях использовались методы маршрутных учетов; визуальной оценки и отбора биообразцов листьев, соцветий, гроздей, рукавов и штамбов. В лабораторных условиях использовались методы микроскопии образцов выдержанных во влажной среде, закладка на твердую питательную среду (картофельный агар), выделение в чистую культуру микроорганизмов. Диагностика микрофлоры проводилась по микроскопическим систематическим признакам грибов, по  опре-делителям микофлоры (Пидопличко, 1977; Simmons, 1993).
Внешними признаками нарушения нормальной работы проводящей (сосудистой) системы растений, были отмечены следующие: усыхание листьев, преждевременное их опадение, усыхание рукавов, побегов вместе с урожаем, вплоть до полного усыхания куста (рисунок 1).
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Рисунок 1 – Усыхание куста винограда, пораженного трахеомикозным         заболеванием.

У растений с визуальными признаками поражения проводящей системы были взяты образцы на микробиологический анализ для установления причин усыхания/увядания. При отборе биообразцов на срезах и спилах древесных частей были обнаружены типичные признаки трахеомикозного поражения, которые  представляли собой различные некрозы – точечные, кольцевые, зональные; наблюдались растрескивания, аномальная рыхлость древесины и выделение камеди сразу после среза. Фото некроза древесины представлено на рисунке 2. 
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Рисунок 2 – Некроз древесины винограда при поперечном срезе.

Из всех исследованных образцов было выделено более 23 видов микроорганизмов - полупаразитных и дрожжеподобных грибов, бактерий, дрожжей. Были выделены следующие микромицеты: Alternaria  alternata (Fries) Keissler, Alternaria tenuissima (Kunze ex Pers.) Wiltshire., Alternaria sp., Aspergillus flavus Link., Aspergillus  niger V. Tiegh, Aspergillus clavatus Desm., Aspergillus fumigatus Fres., Aspergillus sp., Cladosporium herbarum (Persoon) Link., Cladosporium sp., Fusarium sporotrichioides Sherb., Fusarium chlamydosporum Wr. Et Rg., Penicillium expansum Link., Penicillium sp., Penicillium purpurogenum Stoll, Penicillium cyclopium Westl., Penicillium viridicatum Westl., Aureobasidium pullulans Arnaud., Mucor circinelloides van Theghem., Rhizopus arrhizus Fischer. А также дрожжи рода Saccharomyces.

         Развитию трахеомикозных комплексов предшествовало сильное стрессовое воздействие аномальных погодных условий 2014-2015 гг.

Виноградные насаждения попали под сильное стрессовое воздействие, в результате которого была нарушена проводящая система растений винограда, в которой в дальнейшем стала развиваться грибная патофлора. Увядание, усыхание органов виноградной лозы (листьев, гроздей, побегов) явилось внешним проявлением выявленных неспецифических трахеомикозов, развившихся после зимне-весенних подмерзаний и усилившихся после летней засухи. 

Можно предположить, что выявленные виды полупаразитной микрофлоры находились в тканях проводящей системы виноградных кустов в латентной форме, инокуляция этими грибами растений произошла на стадии производства посадочного материала. Близкий по видовому составу комплекс микромицетов был выявлен в исследованиях причин сосудистого некроза саженцев винограда [1]. Данные заболевания относятся к хронической инфекции, в настоящее время эффективные меры борьбы с ними отсутствуют. В связи с этим существует необходимость проведения тщательного мониторинга на стадии школок (питомников) и в прививочных комплексах. Причем мониторинг должен проводиться не только по специфическим трахеомикозным инфекциям, но и по неспецифическим, этому следует уделять повышенное внимание. 
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