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Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в работе Международной научно-практической конференции «Новации в современных технологиях возделывания плодово-ягодных культур и винограда», которая состоится в дистанционном режиме в период с 1 по 31 июля 2015 года на базе ФГБНУ СКЗНИИСиВ.
Просим Вас прислать материалы докладов не позднее 1 июня 2015 г.
	Рассматриваемые вопросы и направления работы:

	· Требования культур (пород) к почвенным и погодно-климатическим условиям, в том числе по фенофазам развития
· Формирование устойчивых плодовых агроценозов и ампелоценозов за счет повышения адаптивного потенциала сортов и сорто-подвойных комбинаций и оптимизации их размещения
· Формирование и ведение плодовых и виноградных насаждений по критериям биологизации, экологизации, ресурсосбережения
· Содержание и обработка почвы, отвечающая требованиям рационального природопользования и воспроизводства почвенного плодородия
· Агрохимические приёмы получения программируемых урожаев и качества продукции плодовых культур и винограда

· Экологизированные и биологизированные системы защиты многолетних насаждений в меняющихся условиях среды обитания и видового состава биоагентов
· Питомниководство, включая производство сертифицированного посадочного материала винограда, отвечающего современным требованиям высокого качества
· Методы обеспечения пищевой безопасности и качества продукции садоводства, виноградарства и виноделия.


Материалы конференции будут опубликованы в периодических научных рецензируемых изданиях: электронном журнале «Плодоводство и виноградарство Юга России и «Научные труды СКЗНИИСиВ».
	Требования к оформлению материалов докладов:

	Название статьи и реферата пишутся в виде таблицы из двух столбцов равной ширины с невидимыми границами шрифтом Times New Roman, размером 12 пт, без абзацного отступа, с выравниванием по левому краю на русском (слева) и на английском (справа) языках и включает:

- индекс Универсальной десятичной классификации (УДК) заглавными буквами, прямым шрифтом;

- называние статьи заглавными буквами, прямым полужирным шрифтом, точка в конце наименования статьи не ставится;

- фамилию, имя, отчество, ученую степень, ученое звание и должность авторов в именительном падеже прямым шрифтом, например: Воробьева Татьяна Николаевна, д-р с.-х. наук или Иванова Татьяна Петровна, канд.биол.наук;

- место работы автора, город, страну курсивом, например: Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Северо-Кавказский зональный научно-исследовательский институт садоводства и виноградарства», Краснодар, Россия;

- реферат – 200-250 слов, который представляет собой краткую характеристику статьи (Цель, Изучено….   Показано (установлено) с приведением основных цифровых показателей…) прямым шрифтом;

- ключевые слова – значимые слова или словосочетания из текста исходного документа, необходимые для автоматизированного поиска (не более 7) заглавными буквами, например: Ключевые слова: ВИНОГРАД, АМПЕЛОЦЕНОЗ, СРЕДА, ГЕНОТИП, СЕЛЕКЦИЯ.

Все элементы титульной страницы излагаются на отдельной строке и отделяются друг от друга пустой строкой.

Английский вариант титульной страницы должен иметь высокий профессиональный уровень перевода. В случае неточного перевода статья не будет принята к публикации.

Перечень литературы – не менее 7 источников, из которых не менее 3 – иностранные.
Статья должна быть изложена с помощью редактора Microsoft Word, шрифтом Times New Roman Cyr, размером 14, через 1,5 интервала на бумаге формата А4 (210×297 мм). Редактор формул Microsoft Equation Editor. Ширина всех полей — 25 мм с абзацным отступом 1,25 см. Нумерация – внизу в центре страницы. На первой странице номер страницы не ставят. Рекомендуемый объем статьи до 20 страниц, включая перечень литературных источников.

Структура статьи (выделяются следующие разделы): введение; объекты и методы исследований (приводятся ссылки на стандартные методики и описание оригинальных методик, указываются методы статистической обработки и компьютерные программы); обсуждение результатов; выводы; литература (шрифт Times New Roman Cyr, размером 12, через 1 интервал).

Образцы оформления статей представлены на сайте:
http://www.journal.kubansad.ru/ofpaper 




Материалы отправлять по адресу:

350901 г. Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 39, СКЗНИИСиВ,

зам. директора по научной работе Ильиной И.А. (с пометкой «Конференция»)

или по электронной почте: е-mail:kubansad@kubannet.ru
контактные телефоны: (861) 252-59-72; (861) 252-58-76

