· Общие правила подачи и рассмотрения апелляций

По результатам вступительного испытания, проводимого образовательной организацией, поступающий имеет право подать в апелляционную комиссию письменное апелляционное заявление о нарушении, по его мнению, установленного порядка проведения испытаний и (или) несогласии с его (их) результатами (далее – апелляция).

Рассмотрение апелляции не является пересдачей вступительного испытания. В ходе рассмотрения апелляции проверяется только правильность оценки результатов сдачи вступительного испытания.

Апелляция подается поступающим лично на следующий день после объявления оценки по вступительному испытанию с 8.30 до 17.00 по адресу: г. Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, д. 39, каб.323.

Председателем приёмной комиссии формируется апелляционная комиссия для рассмотрения апелляций во время работы приёмной комиссии. Члены экзаменационной комиссии, чье решение оспаривается, в став апелляционной комиссии не включаются. В апелляционную комиссию включаются в качестве независимых экспертов представители Министерства образования и науки Краснодарского края.

При рассмотрении апелляции имеют право присутствовать члены экзаменационной комиссии, поступающий. Поступающий должен иметь при себе документ, удостоверяющий его личность.

После рассмотрения апелляции выносится решение апелляционной комиссии об оценке по вступительному испытанию (как в случае её повышения, так и понижения или оставления без изменений).

При возникновении разногласий в апелляционной комиссии про
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