Старший научный сотрудник лаборатории питомниководства
Проведение исследования формирование планов и программ НИОКР; методическое обеспечение НИОКР; составление отчетных документов и экспертиза научно-технических результатов; пропаганда научно-технических результатов; научное предпринимательство (приносящая доход деятельность); подготовка научных кадров и передача опыта научной деятельности.
Постановка задач исследования научному коллективу ; выполнение отдельных заданий в рамках решения задач исследований; осуществление научного руководства исследованиями по отдельным научным проблемам фундаментального и прикладного характера, а также разработок, являющихся частью (разделом, этапом) темы; проведение научных исследований и разработок в качестве исполнителя наиболее сложных и ответственных работ; формирование рабочих программ научно-исследовательских работ по отдельным научным направлениям; выбор методов решения отдельных задач исследования; обобщение результатов научных исследований и оформление их в завершенной форме; обеспечение практического применения результатов НИР; участие в повышении квалификации кадров в соответствующей области знаний.

Обосновывать актуальность и новизну темы исследования Формулировать основную гипотезу исследования Осуществлять декомпозицию цели исследования на отдельные задачи; разрабатывать методики решения отдельных задач исследования; руководить отдельными тематическими направлениям, предусмотренным тематическими планами научного учреждения в области селекции и сортоизучения подвоев; технологии размножения подвоев и саженцев; биотехнологий; определения биологических особенностей роста и развития подвоев и саженцев, генетико-физиологических аспектов устойчивости плодовых культур и винограда; описывать эксперименты, исследования, наблюдения, измерения; выбирать методы и средства проведения исследований; лично выполнять наиболее сложные и ответственные задания тематического плана НИОКР; выбирать методы и средства проведения исследований; лично выполнять наиболее сложные и ответственные задания тематического плана НИОКР; организовывать сбор и изучение научно-технической информации по теме, проводить анализ и теоретическое обобщение научных данных, результатов экспериментов и наблюдений; проверять правильность результатов, полученных научными сотрудниками, работающими под его руководством; составлять промежуточные, годовые и заключительные отчеты по тематике исследований; заключать договора с субъектами отраслевого предпринимательства, организация их выполнения и сдача результатов заказчику; участвовать в различных конкурсах на проведение научно-исследовательских работ (получение грантов); пропагандировать научные достижения путем публикаций результатов в печати, выступлений с докладами и сообщениями на форумах разного уровня, участия в выставках достижений.
Иногородним претендентам на вакантную должность жилье не предоставляется
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